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Først og fremmest vil vi udtrykke at vi synes det er et rigtigt godt initiativ, som er igangsat, og vi vil 
samtidigt tilkendegive at vi opfatter det som rigtigt positivt at udvalgsformand Jan Heine deltog i 
vores generalforsamling i april og meget åbent inviterede til fortsat dialog. 
 
På vores generalforsamling den 25. april havde vi en drøftelse som ligger til grund for nedenstående 
høringssvar. 
 
 
Baggrund 
Kirke Saaby ligger meget centralt placeret i Lejre Kommune, og består af en landsby med ca. 250 

husstande, omgivet af udstykningerne Fuglevang mod syd og Christiansminde mod Nord. Byen har 

en moderne folkeskole, SFO, 2 børnehaver, en Dagli Brugs og et par småhandlende og mindre 

virksomheder, samt et aktivt forsamlingshus. Mod nord er et erhvervsområde i sin vorden med 

diverse virksomheder, og det er Bylaugets hensigt at gøre en stor indsats for at sikre gode vilkår for 

handel og erhverv i byen og dens opland.  

 

Kirke Saaby har i de sidste par år oplevet en tilgang af ressourcestærke børnefamilier, men desværre 

også en tilbagegang i handel og service, i form af lukning af byens grønthandler og slagter, samt det 

kommunale folkebibliotek. Det skal understreges, at der ligger personlige grunde til at de to 

butikker er lukket, og der er derfor ikke tale om traditionel butiksdød. Men det er væsentligt for 

byen at der fortsat er mulighed for at have butikker i nærområdet, og der ligger derfor en stor 

udfordring i at identificere, tilbyde og fastholde en god service og gode udfoldelsesmuligheder for 

såvel nytilflyttere som nuværende unge og gamle, så byen kan være attraktiv for disse. 

 

Kirke Saaby er en af de større landsbyer i kommunen med knapt 1800 indbyggere i selve byen 

hvortil kommer opland i form af Vester Saaby, Såby Sand og Torkilstrup samt landevejsområdet. 

 

Kirke Saaby ligger smukt mellem mark, fjord og skov og med god adgang til motorvej. Desværre 

kniber det med den offentlige (bus)transport, som hæmmes af få afgange midt på dagen og at 

bussen har mange omveje, der gør at rejsetiden til Roskilde bliver uforholdsmæssig lang. Det er 

vigtigt for Bylauget, at byen også er attraktiv og brugbar for børn og unge og ældre uden bil, også 

de, der pendler til ungdomsuddannelser i Roskilde og København, og vi ser meget gerne, at vores 

naturadgang bliver forbedret, da dette også vil være et aktiv for boligsøgende, aktive mennesker, 

såvel som for os, der allerede bor her. 
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Kirke Saaby Landsby. Det gamle karetmagerværksted 

 

Vi vil gerne være med til at skabe en balanceret udvikling, hvor beboerne kan få tilfredsstillet de 

grundlæggende behov i lokalområdet, samtidigt med at vi fastholder den oprindelige landsbys 

værdier gennem en revision af den gældende lokalplan. 

 

Kirke Saaby har flere udbygningsmuligheder, både i form af potentielle rekreative områder og 

deciderede boligområder. Der er gode muligheder for at udtænke og realisere nye, alternative og 

spændende boligformer i området, som dels vil kunne knytte an til byens identitet og brug og dels 

vil kunne tiltrække mennesker, der vil bo tæt på naturen, men også være en del af byens fællesskab. 

I forhold til bæredygtighed vil vi pege på at der kunne etableres et økologisk bofællesskab med 

storparceller, som skal forpligtes til at sørge for at lade bæredygtige initiativer smitte af på den 

eksisterende landsby, for at gøre forsøg med at indføre bæredygtighed i en eksisterende landsby. 

Der vil formentligt være gode muligheder for at søge midler hertil. Et andet eksempel kunne være at 

udlægge et område til en konkurrence om fremtidens boligform, hvor husene skal tænkes ind i en 

lokal sammenhæng. 

 

Kirke Saaby landsby er stadig en original landsby med fine, kalkede og stråtækte huse og med det 

gamle vejforløb stort set intakt, takket være omfartsvejen. Kirke Saaby Bylaug har i de forgangne 

år, i samarbejde med blandt andre Kirke Saaby Menighedsråd, Hvalsø Kommune og byens borgere, 

væsentligt udviklet og opgradet det æstetiske udtryk ved byens gadekær og kirkens parkeringsplads. 

Denne proces ønsker vi udviklet, således at Kirke Saaby kan raffinere sit udtryk som en kulturperle 

i det midtsjællandske, og det kræver en række forbedringer af den nuværende lokalplan, såvel som 

fremtidssikrede løsninger omkring vejbelægninger, belysning og trafik.  
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Der har i flere år sket en betydelig centralisering i Kr. Hvalsø, og det er vigtigt for os at der bliver 

mulighed for at vende denne udvikling, hvis Kirke Saaby skal overleve som en levende og attraktiv 

landsby. 

 

Kirke Saaby Bylaug ser gerne vores by som eksponent for det nye Lejre, hvor bæredygtige 

løsninger, god service, natur og lokale løsninger går hånd i hånd med nytænkning og tværgående 

samarbejde mellem kommunens mange aktører.  

 

        
 
Kirke Saaby gadekær er byens centrum og rammen om udendørs aktiviteter, som den årlige sommerfest. 
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Input til visionsarbejdet 
 
Vi har valgt at strukturere vores høringssvar omkring de i visionen nævnte punkter: 

 

- Kvalitet og effektivitet i service 

- Ansvarligt fællesskab 

- Fremtidens arbejdspladser 

- Et berigende liv 

 

På baggrund af vores tanker og idéer omkring de enkelte punkter, har vi søgt at komme med 

forslag, som vi mener vil kunne komme såvel Kirke Saaby landsby og nærområde, som hele Lejre 

Kommune til gode. Til slut har vi lavet en sammenfatning, som kan læses som en ”ønskeliste”  over 

konkrete tiltag, vi ser som oplagte delelementer i arbejdet hen imod Lejre som en god bo- og 

oplevelseskommune. 

 

Kvalitet og effektivitet i service 

Der har tidligere i Hvalsø kommune været en udtalt tendens til at koncentrere handel og erhverv, 

såvel som servicetilbud i Kirke Hvalsø By, hvor Kirke Saaby, i lighed med kommunens andre 

landsbyer, har været udpeget som boligområde. Bylauget finder at det er vigtigt at anvende et 

nærhedsprincip for lokalisering af servicetilbud, således at de servicetilbud som kan bæres lokalt 

forbliver lokalt – det være sig dagpleje, børnehaver, evt. vuggestue, ældreboliger, så også 

landsbyerne bliver attraktive for nye borgere (og borgere, der får børn).  

 

Hvis man ser på demografien i Lejre, og måske særligt i landsbyerne, er der mange børn og ældre, 

som bør tilgodeses i den lokale service. Det gælder institutioner og dagplejemødre, som i hvert fald 

i Kirke Saaby er i undertal, og det gælder skole-, idræts-, og kulturtilbud, der skal være tidssvarende 

og brugbare. Alternativet er affolkning af landsbyerne, dvs. at de unge og med dem måske deres 

forældre søger mod storbyerne, hvis der bliver for uinteressant på landet. Især, hvis det er umuligt at 

komme af sted pga. dårlige busforhold.  

 

Oplevelsestilbud kan imidlertid være mange ting. Resursestærke børnefamlier og unge kan 

tiltrækkes og fastholdes med de rette tiltag, og det er en fælles opgave for kommunens 

administration og borgerne. Gode idrætsfaciliteter, måske en svømmehal, samt kultur og 
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aktivitetstilbud for unge og ældre vil være et plus for byen og for Lejre Kommune generelt. En ide 

kunne være en lokal servicecafe, hvor der dels kunne være dagens lokalavis, dagsordener til 

kommunalbestyrelsen og mulighed for udlevering og aflevering af bestilte biblioteksbøger samt 

lokale med pc-adgang til selvbetjening. Lokalet kunne evt. kombineres så det kunne anvendes som 

en fælles hjemmearbejdsplads, så dem der arbejder hjemme ikke isoleres helt.  

 

Lejre kunne måske gå i spidsen som en folkesundhedskommune med økologisk landsbrug, 

motionstilbud til alle aldre og naturadgang. Kirke Saaby har i årevis arbejdet med den såkaldte 

”Blæksprutteplan” , som vil give skolens børn og byens borgere bedre mulighed for 

idrætsudfoldelse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mulige placeringer for storparceller eller rekreative områder omkring Kirke Saaby 

 

Ansvar ligt fællesskab 

Kirke Saaby Bylaug ønsker et konstruktivt samarbejde med kommunens forvaltninger, foreninger 

og handel/erhverv. Vi har været aktive i Agenda 21 arbejde, i lokale byudviklingsprojekter, med 

Hvalsø Flygtningevenner, med Danmarks Naturfredningsforening, Menighedsrådet og mange 

andre. Det betragter vi som noget naturligt, idet kommuens mange interessenter har mange fælles 

opgaver og fælles mål. Det kan være inden for miljø, fritidsaktiviteter, aktivering af svage grupper 

eller kulturtilbud for alle. Bylauget entrerer gerne med lokalområdets øvrige grundejerforeninger og 

bylaug om projekter, der kan komme alle til gode.  

 

At bruge vores fælles natur rigtigt, både hvad angår dyrkningsmetoder og rekreativ brug er et 

fokusområde, vi anbefaler tages op i Lejre kommune. Bylauget har sammen med en række andre 

grundejerforeninger og borgere bekæmpet etableringen af en svinefabrik, få hundrede meter fra 

landsbyen, og vi søger en god dialog med etablerede svineproducenter, da gyllelugt kan være et 
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problem og ofte en hindring for at folk vælger at slå sig ned i kommunen. Vi vil godt foreslå at 

kommunen tager initiativ til at undersøge om der er mulighed og rentabilitet i at få afgasset gyllen  

eller andre tekniske muligheder for at reducere ulemperne ved svineproduktion. Ligeledes vil vi 

anbefale at kommunen iværksætter oplysning om muligheden for at omlægge eksisterende 

produktion til bæredygtig drift, samtidigt med at de sikrer at der ikke gives flere tilladelser til nye 

svinefabrikker eller udvidelse af eksisterende produktioner.  Måske kunne nogle landbrug sælges på 

andele, som gav borgerne lejlighed til at sætte sig ind i landmandens hverdag, og som sikrede 

adgang til marker, der også passende kunne omlægges til økologi og/eller drives som andelsmarker 

af landsbyens beboere.  

 

 
Forslag til naturadgang rundt om Kirke Saaby  

Fremtidens arbejdspladser  

Lejre er for øjeblikket en pendlerkommune, men i Kirke Saaby ser vi tegn på forandring. Dels er 

der i de seneste år opstået flere små selvstændige virksomheder, f.eks. en tegnestue, et VVS-firma, 

fotograf, bilsyn, campingforhandler, osv, og dels er hjemmearbejdspladser via PC ved at være 

Markskel 

Markskel 

Markskel 

Ny sti ErhvervsOmr 

Skovrejsning 

Sporet v 
Præstholm 

Fuglevang 
Spejderhytte 
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udbredt. Kommunen bør derfor på den ene side sikre pendling for de, der stadig har behov for dette, 

og meget gerne via øget fokus på offentlig transport, samkørsel og deleordninger. På den anden side 

vil trådløse netværk, god parkering, fælleskontorer og rolige, smukke omgivelser og gunstige 

grundpriser være elementer, som kan tiltrække vidensvirksomheder som f.eks. rådgivere til 

kommunen. 

Fremtidens arbejdspladser er altså i høj grad integreret i hjemmet, og derfor kan storparceller være 

en løsning. At disse passer bedre i landskabet end traditionelt parcelbyggeri, og bidrager til en 

blødere overgang mellem land og by er kun et plus. Økologiske bofællesskaber kunne skabe en 

platform for fusion mellem landbrug og moderne IT-baseret arbejdsliv, og kunne skabe interesse og 

opmærksomhed for bæredygtighed. En visionær byplanlægning kunne sikre sammenhængskraft 

mellem by og land, mellem forskellige alders- og erhvervsgrupper og sætte Lejre på landkortet som 

et sted, der tilgodeser det moderne menneskes behov for både individuelle løsninger og fællesskab. 

Som et konkret eksempel kunne nævnes udstykningsmulighederne sydøst for Kirke Saaby, hvor der 

kunne være storparceller med dyrehold, fælles institution, fælles dyrehold og fælles IT-kontormiljø.  

 

 
Forslag til handelstorv i Kirke Saaby landsby 

 

Et ber igende liv 

Bylauget mener, at der er stort potentiale i at satse på det kreative nærmiljø, hvor 

oplevelsessamfundets krav realiseres. Alle samfundslag og aldersgrupper bør have mulighed for at 

deltage aktivt i projekter, der både er sjove og givende for samfundet og den enkelte. Lejre 

Kommune har rigeligt af natur, kultur og historie til at udbygge og forfine en række unikke tilbud 

for vores borgere og danske og udenlandske turister. Det kan ikke være Lejre Forsøgscenter det 

hele, men der er muligheder for kreativ udfoldelse i hele kommunen, og der er masser af kunder til 

oplevelser.  
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Et godt liv varer hele livet. Vi skal derfor både se på børn, unge, erhvervsaktive og ældre som 

målgrupper, og ikke kun golf-segmentet. Oplevelsestilbud i form af kulturaktiviteter, arrangementer 

og idrætsaktiviteter er en side af sagen, hvorimod selve boligformen er en anden. Bevaring og 

udvikling af byggeri i byerne og det åbne land med sans for kultur og naturværdier og arkitektur er 

en vigtig parameter i tiltrækning og bevaring af ressourcestærke borgere. Lokalplansarbejde, hvor 

man ser holistisk på de lokale og kommunale muligheder er vigtigt. Lejre Kommune har 

muligheden for at blive kendt som en smuk og miljøvenlig kommune – på linie med nogle af de 

nordsjællandske kommuner -  der evner at kombinere historiske træk med moderne tilbud. Konkrete 

eksempler er bevarelse af rolige, trafiksikre og grønne miljøer, kombineret med god infrastruktur og 

lokal handel, samt bevarelse af landsbypræg i kombination med en udstykning og udbygning af 

landsbyerne, der skaber liv og dynamik. Adgang til natur og rekreative områder er i centrum for 

denne udvikling. 

 

  
Mange nye familier er kommet til byen de senere år.  

 
En ” Ønskeliste”  fra Kirke Saaby Bylaug 

 
Bylauget kunne foreslå at der nedsættes tværgående arbejdsgrupper der ser på følgende områder: 

- Handel og erhverv, herunder koordinering af ”stalddørssalg” , (øko)turisme og 

hjemmearbejde 

- Infrastruktur , herunder offentlig transport, trafiksikkerhed/støj. 

- Servicetilbud, herunder skole, børnepasning, idræt, kultur. 

- Naturadgang, herunder stisystemer og adgang til mark og skov. 

- Lokalplanlægning, herunder boligformer, bevaring af landsbypræg og natur. 

- Foreningsliv og aktiviteter , herunder networking og tværgående samarbejde 
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I forhold til de enkelte temaer kan vi pege på følgende: 

 

Centerstruktur : Kommune- og lokalcenter  – lokaliser ing af servicetilbud 

·  Som hovedregel skal gælde et nærhedsprincip, således at de servicetilbud som kan bæres 

lokalt skal placeres lokalt, som f.eks børnepasning og tilbud til ældre. 

·  Etablering af lokal servicecafe med selvbetjeningsskranke og afhentning/aflevering af 

biblioteksbøger samt adgang til informationer fra borgere og kommunen, herunder 

dagsordener til udvalgs- og kommunalbestyrelsesmøder 

·  Forbedring af vilkår for etablering af butikker  

·  Anvendelse af forsamlingshuset til ”kulturtilbud”  

·  Måske etablering af Svømmehal i Kirke Saaby området, som ligger centralt og naturligt i 

forhold til Holbæk, den nordlige del af kommunen 

·  Forbedring af infrastruktur, herunder busbetjening i form af kortere rejsetid til Roskilde og 

bedre betjening midt på dagen og om aftenen med telebus 

·  Etablering af fælles kontor for freelancere og personer der arbejder hjemme 

·  Fibernet snarest muligt  

 

Det åbne land og landsbyerne 

·  Forbedret adgang til nærområdet gennem oprettelse af spor/stier i landskabet jf. ovenstående 

hjul 

·  Opstramning af lokalplaner, så landsbyens kulturelle og æstetiske værdier fastholdes og 

udbygges 

·  Sikre en harmonisk udbygning, med stærk lokal inddragelse 

·  Reducere generne fra svinefabrikker og stop for yderligere tilladelser til ”svinefabrikker”  

·  Oplyse og motivere til omlægning til bæredygtig drift 

·  Særlig indsats for at lave lokale initiativer rettet mod både danske og udenlandske turister 

·  At nye bebyggelser styres af stramme lokalplaner 

·  Anvendelse af storparceller til at skabe en blød overgang mellem ”by”  og land 
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Lej re Kommune som ” Folkesundhedskommune”  

·  Etablering af stier i lokalområdet 

·  Adgang til relevante motionstilbud for alle aldersgrupper 

·  Fællesspisning med sund mad og lokale råvarer 

·  Fremme af adgang til lokale produkter som mælk og ost fra Osted, Øl fra Herslev, Godt kød 

fra udvalgte landmænd, friske grøntsager og frugter fra lokalområdet, småproduktioner fra 

øvrige 

·  Et rigt foreningsliv 

 

 

Boliger  og Erhverv i Lej re Kommune 

·  Etablering af økologisk bofællesskab samt storparceller 

·  Konkurrence med fremtidens landsbyhus og landsbysamfund  

·  Revision af eksisterende lokalplaner så byens særpræg fastholdes og udbygges  

·  Kraftig lokal indflydelse på nye byggerier, så der sikres sammenhæng 

·  Søge midler til bæredygtige initiativer i eksisterende landsbyer, omkring affald, delebil 

ordning, energi, og evt. spildevand 

·  Skabe rammer for små lokale arbejdspladser, herunder fælles hjemmearbejdspladser 

·  Skabe mulighed for etablering af dagligvarebutik enten på Egevej ved siden af det gamle 

posthus eller for enden af Alsvej, for at sikre at de basale storindkøb kan foretages i 

lokalområdet – Vi har haft kontakt til Netto og Rema 1000 som ikke er afvisende for at 

etablere sig 

·  Undersøge muligheder for at etablere butikker i eksisterende bykerne, eller alternativt ved 

etablering af mindre indkøbscenter ved Egevej, hvor der tillige er en del 

gennemkørselstrafik. 

·  At udstykning af grunde, sker for at skabe gode boliger og ikke kun for at sikre kommunen 

en indtægt 

·  At gøre det attraktivt for resursestærke familier at bosætte sig i Kirke Saaby 

·  At Kirke Saaby kan blive modelby for andre landsbyer – og for det gode liv 

 

 

Fr i debat: 
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·  At der etableres forá er og dialoger mellem politikkerne og de lokale boligforeninger 

·  Vi deltager gerne i udvalgsarbejde for at udmønte ovenstående ønsker 

·  Vi takker for at blive hørt og håber det kan indgå i den videre dialog 

 

Bylauget står naturligvis til rådighed for yderligere debat og uddybning af vores idéer. 

  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

K irke Saaby Bylaug 

 

 

v/Oldermand Mikkel Bruun 

Morsøvej  26 

4060 Kirke Saaby 

mibr@vd.dk 

 

 

K ilder : www.kirke-saaby.dk 

 

Hierwagen, Leif; Den økologiske Landsby 

 

Sophus Fonden; Landsbyens lys 

 

Hillerød Kommunes Naturadgangsprojekt (også i gære i Roskilde og Holbæk) 

 

 


